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桃 園 市 立 大 有 國 民 中 學 1 0 8 學 年 度 第 一 學 期 第 三 次 評 量 試 卷 

年 級 九年級 
考 試 

科 目 
公民 

命 題 

範 圍 
第五冊全 

作 答 

時 間 
45 分 

班 級  姓 名  座 號  分 數  

※單選題(每題兩分，共 100 分) 

01. 根據行政院主計處統計，108 年 11 月的就業人數為 1152 萬 6 千人，失業人數為 44 萬 7 千人，非勞動力人數為 

    823 萬 5 千人，全台灣人口為 2359 萬 8 千人。請問，11 月的失業率為下列何者？ 

    (A)1.89%  (B)3.73%  (C)3.88%  (D)5.42% 

02. 台灣在 108 年 11 月的失業人數為 44 萬 7 千人，失業原因屬於初次尋職者的人數為 10 萬 8 千人，佔了約四分之 

    一。請問尚未找到工作的初次尋職者，屬於哪一種失業類型？ 

    (A)摩擦型失業  (B)結構型失業  (C)循環型失業  (D)景氣型失業 

03. 關於企業的型態與投資經營的原則，下列敘述何者正確？  (Ａ)生產者使用各項生產要素時所支付的代價，就是「投 

資」 (Ｂ)股份有限公司的資產若不足承擔虧損時，須以共同經營者的私人財產來支付 (Ｃ)企業透過與其他企業 

合作來增加生產成本 (Ｄ)企業透過投資，可以擴充生產規模、提升產品品質、提高生產利潤 

04. 灣灣國在 2016 年貿易總額為 1500 億美元，進口佔 40%，出口佔 60%。請問下列哪一推論最合理？(A)該國的入 

    超達 300 億美元  (B)該國的貿易收入達 600 億美元  (C)該國出口大於進口是出超國  (D)該國為貿易逆差國家 

05. 小瑜和小英一起編織毛衣和帽子，依比較利益法則分工，小英被分派編毛衣，右表是他 

    們每小時所能製作數量的部分數據。根據上述內容判斷，下列敘述何者錯誤？ 

    (A)小英在編毛衣的機會成本較低    (B)小英在編毛衣上具有比較利益 

    (C)小瑜在編帽子上具有絕對利益    (D)小瑜在編帽子的機會成本較高 

 

小邁家每個月第一天自製 400 罐醬菜販售，且為保持產品品質，當月沒賣完的產品就會銷毀，絕不在下個

月販售。右圖為上半年消費者對小邁家自製醬菜的需求數量圖，請回答下列問題： 

06. 根據圖中資料判斷，小邁家的醬菜上半年銷售總量為多少罐？  

(A)2,000 (B)2,100 (C)2,300 (D)2,400 

07. 小邁家每個月自製醬菜 400 罐，對照上半年的總需求量，小邁家醬菜上半年的銷售狀況為 

下列何者？  (A)供過於求  (B)供不應求  (C)供需均衡  (D)通貨膨脹 

08. 小邁家希望下半年販賣醬菜的利潤可以再更增加，推出了「揪團免運費」、「團購力量大」等優惠活動。請問小邁 

家的做法是以下列哪一種方式進行？ 

(A)降低生產成本  (B)增加生產成本  (C)增加銷貨收入  (D)增加機會成本 

09. 小邁家醬菜的售價，在不虧本的情況下，會依據上一個月的銷售狀況以及生產原料的價格，在下個月做小幅度的 

調整，所以醬菜並未有固定的售價。請問，醬菜的價格是由下列何者決定？ 

(A)消費者  (B)生產者  (C)市場機能  (D)政府 

10. 小邁家的醬菜保持產品品質，當月沒賣完的產品就會銷毀，不會在下個月繼續販售。請問這符合下列哪一項概念？ 

(A)機會成本  (B)分散風險  (C)綠色經濟  (D)職業倫理 

11. 小邁原本是一家科技公司的工程師，但為了繼承家業，選擇離職回到家中幫忙事業。在計算事業的利潤時，小邁 

    必須將之前工程師的工作薪資納入思考，才符合下列哪一項概念？ 

    (A)受益原則  (B)機會成本  (C)比較利益  (D)分散風險 

 

錢嫂人如其名，是一位對金錢特別敏感的家庭主婦，每天都為了家庭收支平衡付出心力，想讓整個家庭環

境更好，小孩可以有更好的成長空間，以下是錢嫂的生活點滴。 

12. 錢嫂每天都會將消費情形記錄起來，可以隨時檢視自己的消費狀況，避免多度的花費。錢嫂這個禮拜的花費有： 

(甲)「好市多網路購物平台」買了一棵聖誕樹  (乙)買了十張大立光公司的股票  (丙)去春日路的「必勝客」買聖 

誕大餐  (丁)「博客來網路書店」買了小孩的聖誕禮物。請問錢嫂這週於無形市場消費的項目有幾個？ 

(A)一個  (B)兩個  (C)三個  (D)四個 

 毛衣 帽子 

小瑜 8 X 

小英 4 Y 
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13. 錢嫂某天去果菜市場採買家裡的三餐食材，看到高麗菜的價格、需求量與供 

給量的統計表。依據右表判斷，下列敘述何者錯誤？ 

(A)當價格為 P1，出現供不應求的狀態  (B)當價格為 P2，出現供過於求的狀態   

(C)當價格為 P3，出現供需均衡的狀態  (D)當價格為 P4，出現供不應求的狀態 

14. 錢嫂與鄰居太太們聊天，家庭主婦聚集起來難免會暗中互相較勁自己家的經濟概 

況，但是下列哪一位太太的說法，很明顯是吹牛？ 

(A)小辛媽：我們家買了一棟豪宅當作投資理財  (B)小雄媽：我們家買了一檔很有潛力的公司股票，賺了好多錢   

(C)梨子媽：我們家在中央銀行的戶頭有一億元  (D)丸子媽：我們家的信用卡沒有額度上限，就是傳說中的黑卡 

15. 鄰居太太們互相分享最近投資理財的心得，他們四人的投資報酬率如下方表格所示。假設他們所獲得的利潤皆 

相同，依據表格中的內容判斷，哪一位鄰居太太的投資金額最少？ 

選項 (A)小辛媽 (B)小雄媽 (C)梨子媽 (D)丸子媽 

投資報酬率 10% 20% 30% 40% 

16. 錢嫂在元旦假日那天，帶著全家大小去台北市信義區新開幕的百貨公司逛逛，看到美食街特別公告：「即日起， 

    為符合環保署的新規定，內用不再提供免洗餐具。」關於這項環保新政策，請問下列敘述何者正確？ 

    (A)政府的環保政策轉為被動消極  (B)整體政策朝向積極面的永續利用  (C) 百貨公司符合對消費者負責的企業 

    社會責任  (D)注重環保，放棄經濟發展 

17. 錢嫂的小孩在百貨公司的玩具店，看到店內陳列樂高的最新系列，立刻要求媽媽購買。錢嫂馬上告訴孩子「需要」 

    與「想要」的區別，希望孩子冷靜思考。請問錢嫂教導孩子哪一種觀念？ 

    (A)開源  (B)節流  (C)投資  (D)投機 

 

2019 年全球車市不景氣，傳統汽柴油車整體銷量持續下滑，反倒是電動車卻逆勢成長，這一趨勢嚴重衝

擊汽車生產大國德國，當地車廠與相關供應商削減成本，投入新技術，傳統汽車產業員工的生計已受到影

響。【新聞節錄自聯合新聞網】 

18. 許多車廠投入數十億美元發展自動駕駛與電動車等新技術，這些車輛較傳統車更容易組裝，且需要的工人及零組 

件更少，所以許多工人面臨失業危機。請問這樣的失業狀況，屬於哪一種類型？ 

(A)摩擦型失業  (B)結構型失業  (C)循環型失業  (D)景氣型失業 

19. 德國以汽車業聞名全世界，長期被認為是理所當然的良好就業環境，也有可能在電動車的新趨勢下，讓就業市場 

    產生變化。若是電動車蓬勃發展，在就業市場中的供給與需求層面，會發生下列哪一種情形？     (A)生產要素 

    供給＜生產要素需求  (B)生產要素供給＝生產要素需求  (C)生產要素供給＞生產要素需求  (D)不確定 

20. 曾任福特德國業務主管的馬蒂斯引用研究數據預估，車輛市場轉向電動車，可能會讓德國在 2030 年前減少 7 萬 

個工作機會，甚至會更多。減少的工作機會代表在經濟活動循環圖裡面，哪一部分會減少？ 

(A)商品供給  (B)商品需求  (C)生產要素供給  (D)生產要素需求 

21. 電動車的銷量在整體汽車市場占比其實很小，像是在美國市場，電動車的市占率不到 4%。不過成長率卻是相當驚 

人，電動車在歐洲銷售年增率高達 40%，這說明了消費者近年來，慢慢重視下列哪一項概念？ 

(A)創意行銷  (B)綠色消費  (C)生產課題  (D)企業合作 

 

說到台灣的咖啡連鎖店，必定會提到近年來崛起的「路易莎」，目前全台門市已接近 500 間，超越星巴克

及 85度 C。雖然整體營收仍是星巴克稱霸，但在新的一年度，路易莎希望穩定成長，可以達到 540 間門

市，營收能突破 50億元。 

22. 路易莎創辦人黃銘賢仍是大學生時，帶著對咖啡的熱情到星巴克打工，之後向父親借了 20 萬元買了二手烘豆 

機。不久之後，他看到民生東路有間咖啡店要頂讓，於是再向父親借了 39 萬元，頂下店面，成為路易莎創始店。 

    請問敘述中的 39 萬元屬於哪一種生產要素的花費？  (A)自然資源  (B)人力資源  (C)資本  (D)企業才能 

23. 來自日本的知名書店「蔦屋書店 Tsutaya Bookstore」南港店，宣布與路易莎合作，在 500 坪的空間裡面，路易 

莎巧妙融入在書籍陳列櫃當中，一旁的冰滴咖啡牆是店內的一大亮點。書香結合咖啡香，讓消費者得到更多層次 

的感受。請問這符合企業經營的哪一項原則？   

(A)符合綠色經濟的概念  (B)進行投資行為  (C)進行企業合作  (D)具備風險管理能力 

價格 

(公斤/元) 

需求量 

(公噸/天) 

供給量 

(公噸/天) 

P1=90 40 50 

P2=80 42 48 

P3=70 43 43 

P4=60 44 40 
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24. 路易莎部分店面會依據客源及商圈屬性，去做不同的設計，像是有些店面改裝成有親子互動空間的親子店面。請 

問這是屬於生產者考量的哪一個課題？  (A)生產什麼  (B)如何生產  (C)為誰生產  (D)生產地點 

25. 黃銘賢接受媒體採訪時透露，他在國中以前就想要創業，後來在大一時，他無意間發現姐姐買了一包咖啡豆回家， 

好奇心驅使下他煮出人生第一杯咖啡。雖然失敗，但也開啟了他對烘豆的興趣，也引發創業的火苗。請問關於創 

業的敘述何者正確？  (A)必須眼光放遠且瞭解市場變化  (B)創業者也是受雇者  (C)自行創業比受雇於人輕鬆   

(D)收入穩定，風險較低 

26. 黃銘賢經營路易莎看似順遂，其實在 2015 年遇到事業瓶頸，當時他正面臨是要保守發展，或是大膽跨足提供餐點。 

由於餐食的背後涉及到備料、製作流程及更複雜的管理，這是一個相當困難的抉擇。請問黃銘賢的抉擇必須衡量 

哪一種概念？  (A)受益原則  (B)絕對利益  (C)需求法則  (D)機會成本 

27. 黃銘賢在決定提供餐點之後，耗資兩億元建立烘焙廠、餐食場、烘豆廠等四間中央工廠，目的希望在平價咖啡市 

場中，佔有一席之地。請問這屬於企業的哪一種經營階段？  (A)開源  (B)節流  (C)分散風險  (D)投資 

28. 承上題，耗資兩億元興建中央工廠，這兩億元是屬於經濟活動循環圖的哪一部分？ 

(A)消費支出  (B)銷貨收入  (C)生產成本  (D)所得 

29. 黃銘賢很早就引進「莊園級單品咖啡」，受到消費者的歡迎，優質的商品讓消費者增加品牌的黏著度，帶動其他商 

品的銷售，整體獲利成長。請問創辦人推出莊園級咖啡品項，屬於經濟活動循環圖的哪一部分？ 

(A)商品需求  (B)商品供給  (C)生產要素需求  (D)生產要素供給 

30. 一般的咖啡店會員制度是以消費積點的方式回饋，但是路易莎的「黑卡」卻是直接給予會員折扣優惠，每一季都 

會有黑卡會員專屬優惠，每次消費出示會員卡即可享有折扣。請問這樣的會員制度設計應用了哪一項原理？   

(A)需求法則  (B)供給法則  (C)比較利益原則  (D)分散風險原則 

31. 路易莎推出黑卡優惠後，在單品手沖咖啡銷量較去年同期成長 148%，單品咖啡豆也是較去年同期成長 31%，顯 

示出優惠的確成功帶動銷售量。請問，消費者的消費行為是受到哪一種因素影響？ 

(A)價格因素  (B)所得水準  (C)預期心理  (D)個人偏好 

32. 雖然在店數方面，路易莎超越了星巴克，但若是比較兩家在 2018 年的營收，星巴克的 110 億元大幅領先所有的 

咖啡連鎖通路，是路易莎的將近三倍。請問敘述中的「營收」與下列哪兩個項目有直接的相關？ 

(A)所得、消費支出  (B)生產成本、所得  (C)生產成本、銷貨收入  (D)消費支出、銷貨收入 

33. 路易莎支持在地酪農不遺餘力，是第一個採用「認養牧場」模式來採購鮮奶的連鎖咖啡店，開發相關小農系列飲 

品，讓酪農有穩定的支持力量。請問這屬於下列哪一種企業的社會責任？ 

(A)對消費者  (B)對員工  (C)對社會  (D)對利潤 

34. 在路易莎購買商品除了用現金支付外，也可以使用現在流行的行動支付付款，讓消費者可以有多樣選擇。去年更 

    是與某家銀行的行動支付合作，結帳特別享有 20%的回饋。請問，下列關於行動支付的相關敘述，何者正確？ 

    (A)由中央銀行發行  (B)屬於商品貨幣的其中一種  (C)行動支付越普及就越不容易發生通貨膨脹  (D)雖然使用 

    者漸多，仍不屬於法定貨幣 

35. 台灣人飲用咖啡的習慣越來越普及，業者喜歡用「100%選用阿拉比卡豆」當作行銷手法吸引消費者選購，但日前 

知名連鎖店西雅圖咖啡，被爆出從 2018 年開始混雜了較低價的「羅布斯塔豆」販售，雖然對身體不會有危害， 

但業者仍遭到有關單位約談以釐清事情真相。請問廣告不實欺瞞消費者的行為，是觸犯了哪一項法律？ 

(A)社會秩序維護法  (B)消費者保護法  (C)公平交易法  (D)勞動基準法 

36. 隨著國人對於咖啡的品味提升，消費者日益重視咖啡豆的品質，所以增加了生產阿拉比卡豆的哥倫比亞、衣索比 

亞及尼加拉瓜等國的進貨量。請問對於咖啡豆的生產是依據什麼原則進行國際分工？ 

(A)受益原則  (B)需求法則  (C)供給法則  (D)比較利益原則 

37. 雖然台灣進口咖啡豆的來源國分布不同地區，但是皆以美元計價，因此美元的匯率會直接影響到各家咖啡店的 

營運。美元兌新台幣在去年八月份約為 1：31，到今年一月時，約為 1：30。請問這樣的匯率變化，對於進口咖 

啡豆的成本會有什麼結果？  (A)成本增加  (B)成本不變  (C)成本減少  (D)不一定 

38. 全世界每天會喝掉 22 億杯咖啡，可以想見會消耗大量的咖啡豆。福特車廠與麥當勞一同合作，將咖啡豆在烘焙 

過程中脫落的碎屑回收，可做為汽車零組件的原料來源，除了耐用性更佳，最大的優點是生產過程所耗費的能 

    量可減少 25%。請問企業做到了下列哪一種概念？  (A)分散風險  (B)永續發展  (C)比較利益  (D)國際分工 
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39. 亞洲國家對於咖啡的需求急速增加，根據美國農業部估計，印尼的咖啡消費量將成長 54%，越南會成長 14%， 

中國則會增加 16%，其原因在於這些新興經濟體所得成長。影響這些國家對於咖啡的消費因素，請問與下列何者 

相同？  (A)油價下週調降，星期天的加油站門可羅雀  (B)年終特惠折扣，百貨公司人潮擁擠  (C)五月天桃園演 

唱會的周邊商品熱銷  (D)公司發放年終獎金，吃大餐的頻率增加 

40. 全球的咖啡豆需求增加，但是供給數量並未隨之成長，像是巴西的總產量預估會比去年同期減少 10%。請問咖啡 

豆市場的狀態及價格會是什麼情況？  (A)供不應求；價格下降  (B)供不應求；價格上漲  (C)供過於求；價格下 

降  (D)供過於求；價格上漲  

 

台灣電視劇《俗女養成記》播出後好評不斷，收視率節節高升，劇中人物對白幽默，且劇情內容貼近人心，

成為 2019 年下半年討論度最高的台灣戲劇。劇中的女主角陳嘉玲，年近 40歲的她，在台北奮鬥了近 20

年，最終坦然面對自己，活出自己自在的人生。 

41. 陳嘉玲原本是一位企業老闆的秘書，在一次混亂的事件後，提出了辭呈，接著回到家鄉台南生活。若是陳嘉玲想 

要了解自己是否能申請失業給付，她必須查詢下列哪一項法律？ 

(A)性別工作平等法  (B)就業保險法  (C)勞動基準法  (D)失業保險法 

42. 陳嘉玲的台南老家家庭成員有開設中藥行的阿公、家庭主婦的阿嬤、在中藥行幫忙的爸爸和媽媽、市議員參選人 

競選辦公室助理的弟弟，以及暫時沒有找工作行動的陳嘉玲。請問，下列敘述何者正確？ 

(A)目前家中有一位失業者  (B)阿公的中藥行有爸爸及媽媽兩名員工，所以為合夥企業  (C)阿公的中藥行必須每 

年召開股東會  (D)阿公仔細告訴客人中藥的食用方法，符合重視消費者權益 

43. 爸爸和媽媽平日都會在中藥行幫忙包裝藥材和代客煎藥，右表是 

他們每小時所能幫忙的數量。若是媽媽在包裝藥材部分有絕對利 

益，但是在比較利益原則下，媽媽是幫忙代客煎藥。根據前述內 

容判斷，表格中的甲乙可能分別為何？ 

(A)甲：20，乙：30  (B)甲：20，乙：40  (C)甲：40，乙：30  (D)甲：40，乙：40 

44. 在陳嘉玲小時候的某天，叔叔突然從台北回到台南，興沖沖告訴大家想要在台南開設寵物美容店，目前正在找志 

同道合的朋友出資，並且找尋合適的店面。請問叔叔的寵物美容店的企業經營型態屬於下列哪一項？ 

(A)獨資  (B)合夥  (C)股份有限公司  (D)跨國企業 

45. 若是叔叔的寵物美容店開設成功，在往後的經營方面，可能會遇到下列哪一種狀況？ 

(A)個人自負盈虧責任  (B)利潤由投資比例較高的人獨享  (C)風險共同承擔  (D)若是虧損不需用私人財產支付 

46. 原來突然回家的叔叔將身上的錢全拿去簽賭「大家樂(1980 年代台灣盛行的賭博)」，欠了地下錢莊很多錢，才用開 

設寵物美容店當藉口，目的是要向家裡拿錢還債。請問關於理財原則，下列敘述何者錯誤？ 

(A)叔叔的理財並未考量比較利益原則  (B)獲利越高，風險也越高  (C)不要將雞蛋放在同一籃子  (D)理財必須與

合法機構往來，才有保障 

47. 陳嘉玲的阿公某日前往台北，目的是進貨店內的中藥材。請問阿公的行為在經濟活動循環圖當中，屬於下列何者？ 

(A)商品需求  (B)生產要素需求  (C)商品供給  (D)生產要素供給 

48. 承上題，阿公去台北找尋合適的中藥材進貨，請問阿公去的市場，若是以市場的交易對象和內容區分，屬於下列 

哪一項？  (A)有形市場  (B)無形市場  (C)商品市場  (D)生產要素市場 

49. 阿嬤是一個很節儉的老人家，調味料過期了還捨不得丟掉，只要味道沒壞就繼續食用，所以就被回娘家的姑姑數 

落了一下。請問下列哪一種行為，也是「節流」的作法？ 

(A)將收入取出部分投資共同基金  (B)將家中不要的東西，在社區進行二手拍賣  (C)把零用錢全數放在存錢筒不 

亂花用  (D)退休在家閒暇之餘，從事家庭代工 

50. 陳嘉玲看到小時候同學間流傳的鬼屋要出售，售價剛好與他的存款金額同為 157 萬元，認為這是一個徵兆，是命 

    運要她將房子買下來。請問關於「存款」的敘述，下列何者正確？ 

(A)分為新台幣存款及外幣存款  (B)新台幣存款的投資報酬率通常高於債券  (C)定期存款利率比活期存款的利 

率高  (D)屬於投資報酬率最高的理財工具 

【試題結束，請再多檢查畫卡是否正確無誤！】 

 包裝藥材 代客煎藥 

爸爸 30 包/小時 乙 

媽媽 甲 50 份/小時 


